

全国已有超1亿名学生复学

据新华社电 教育部12日召开新闻发布会介绍,截至5月11日,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已启动返校复学工作,学生复学人数10779.2万,复学比例达到39%。

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰在发布会上说,目前复课学生中,中学5636.1万人、小学4384.4万人、幼儿园468万人、高等学校290.7万人。

教育部预计,5月底全国返校学生将达1.5亿至2亿人。王登峰表示,随着开学的逐渐恢复,疫情防控的危险因素也变得更为复杂多样,因此要继续保持严格的防控措施。

他说,教育部将细化量化复学方案,努力实现“最大限度复学,最严标准防控”。要细化开学和防控措施,尽快建立和完善师生健康状况日报制度和出现缺课缺勤的跟踪制度,强化条件保障,备足防疫物资,快速应对,加强培训,做好关怀和帮扶。对海外回国人员、治愈出院人员、无症状感染者和高风险地区人员等要做到精准分类,确保开学以后进入校园的每一个人都是健康的。

这届毕业生人数再创新高

达874万人,同比增加40万人

据新华社电 记者12日从教育部召开的新闻发布会获悉,2020届高校毕业生874万人,同比增加40万人,毕业生人数再创新高。

“当前受新冠肺炎疫情、经济下行压力等多种因素叠加影响,就业形势复杂严峻。”教育部高校学生司司长王辉在发布会上表示,为积极应对今年复杂严峻的就业形势,教育部会同有关部门重点在升学扩招、渠道开拓、就业服务、加强指导、支持湖北等五方面推动高校毕业生就业工作。

其中,升学扩招方面,扩大硕士研究生招生规模,同比增加18.9万人;扩大普通高校专升本规模,同比增加32.2万人。就业服务方面,自2月28日教育部联合有关社会招聘网站推出“24365校园招聘服务平台”以来,截至目前已提供近千万就业岗位信息,累计注册人数近200万人,投递简历1500多万人次。

此外,王辉还在发布会上介绍说,2020年全国高考报名人数为1071万。目前,全国31个省(区、市)高三年级学生均已返校复学。各地正在结合当地实际情况制定今年高考的疫情防控标准及具体实施方案,有条不紊地推进高考各项准备工作。

丰巢为何引众怒?

广东省邮政管理局表示,未经用户同意投递快递柜产生的费用,消费者可追偿

羊城晚报记者 林曦 实习生 李悦

丰巢“超时收费”一事越演越烈,多地小区纷纷反弹(详见本报此前报道)。对此,丰巢科技CMO(首席营销官)李文青对羊城晚报记者表示,目前丰巢方面不再回应。

12日下午,广东省邮政管理局向羊城晚报记者回应称,丰巢智能快递柜的使用,要充分尊重消费者自主选择的权利,若寄递企业未经收件人同意就将快件放进快递柜,因此而产生的费用,消费者可以通过法律途径进行追偿。邮政管理部门将依法依规对相关企业管理,确保行业平稳有序发展,切实维护消费者合法权益。

4月30日起,丰巢快递柜在全国启动会员制服务,非会员用户在快递存放超过12小时后,会被收取每12小时0.5元的寄存费,3元封顶,法定节假日不计费。“超时收费”引起许多早出晚归上班族不满。上海一小区业主做了一番计算:丰巢快递柜提供大、中、小3种存放格,分别向快递员收取0.45元、0.4元、0.35元/单的使用费,假设每个存放格的周转率为1天1次,单个快递柜共有80格,那么以0.4元/单的中值计算,单个快递柜每日收入至少为36元;以上海为例,每个丰巢快递柜每天缴纳场地租金十几元,则已投入使用的快递柜单日平均利



制图/黄江鑫 李焕菲

是否为强制收费?

部分快递员未尽告知义务

昨天下午,记者在广州走访时发现,不少小区的丰巢快递柜都是满格。对于“超时消费”,有消费者表示照常使用,也有不少消费者认为,快递服务本应是送货上门,如今丰巢便利了快递员,反过来却要向消费者收费。此外,快递员将快件放入丰巢时也已付过使用费,用户打开时再收一次费,“这样很不合理”。

根据我国《快递暂行条例》第二十五条规定,经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收;《智能快件箱投递服务管理办法》第二十二条规定,智能快件箱使用企业使用智能快件箱投递快件,应当征得收件人同意,收件人不同意的,企业应当按照快递服务合同约定的名址提供投递服务。

快递物流行业第三方权威机构罗戈网CEO郭红霞对记者指出,虽然国家有相关的暂行条例和管理办法,但具体到快递员收费规范、免费保管期限等问题都亟待细化。

“当务之急是建立服务标准及配套的惩戒机制。例如快件保管期是12小时还是24小时合适?超过保管期收费多少?这些不只影响快递员消费体验,也影响快递服务体系和网购消费体验。”中国物流与采购联合会供应链专家委员杨达卿认为,《智能快件箱投递服务管理办法》明确要求,快递员寄存快件柜要征得收件人同意,但部分快递员不征求同意即存放,这样的行为或许应给予惩戒甚至列入黑名单处罚。

广东保典律师事务所合伙人廖建勋律师认为,超时收费是市场的经营行为,但消费者享有知情权和自主选择权不得侵犯,快递员和丰巢都有义务明确告知消费者是否投递了快递柜、超过了时间要收费、如何收费等等。如果没有告知消费者,后面又因为超时产生了费用,那么费用应该由快递企业来承担。

针对部分小区暂停使用丰巢柜,广州金鹏律师事务所律师孙冰峰对羊城晚报记者表示,如果丰巢和物业的协议中未对免费存管快递作出特别约定,则物业和业委会不能仅因为丰巢收费单方解约,否则,物业和业委会也存在违约。孙冰峰认为,丰巢应广泛征求快递员、物业公司、业主委员会和广大居民的意见后,根据不同小区的特点收取相应费用,而不是一刀切地采取“超时收费”。

丰巢科技CMO李文青此前对记者表示称,丰巢并不是强制收费,“可能有人误解是被强制的,但其实我们是有给用户选择权的。在包裹保管超过12个小时的情况下,用户可以选择‘以后不要用丰巢的付费服务’。如果不同意,下次他的快件是不会再被投递到丰巢的。”

广东农村和贫困考生看过来!

本月25日前可申报重点高校专项计划

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员曾宣报道:近日,广东省教育厅发布了关于做好2020年重点高校招收农村和贫困地区学生工作的通知,公布了2020年实施“高校专项计划”和“地方专项计划”的有关工作要求。

据悉,2020年广东实施“高校专项计划”和“地方专项计划”的范围界定为原中央苏区县、欠发达革命老区县、少数民族自治县及广东省原扶贫攻坚重点县,实施范围共30个县(市、区)。

了解,“高校专项计划”招生院校为教育部直属有关试点高校,招生学校及专业可登录“教育部阳光高考平台”查询;“地方专项计划”招生院校由广东部分本科高校承担,包括华南师范大学、华南农业大学、深圳大学等16所院校,招生总人数为1950人。招生专业以广东产业转型升级、实施创新驱动发展战略提供支撑的理工类专业以及贫困地区经济和社会发展急需的农林、医学、师范等专业为主。

省教育厅表示,符合广东普通高校毕业生统一考试报考条件,并符合考生本人及父亲或母亲或法定监护人的户籍在实施区域内,考生本人具有上述区域连续3年以上户籍(户籍时间计算节点为2020年8月31日);考生本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读;考生高考成绩预计达到省招生委员会确定的相应的分数线等条件的考生,可以报考“高校专项计划”和“地方专项计划”。

“高校专项计划”的录取工作实行单独命题、单独投档录取,录取时间原则上在本科批次前进行。录取考生高考成绩总分原则上不低于相关高校同批次录取标准。“地方专项计划”录取纳入本科批次进行,实行单独划线,平行志愿投档的录取方式。

省教育厅表示,符合条件的考生,需5月25日前在“教育部阳光高考平台”完成申报,并于5月18日至25日期间,凭考生号和密码在“广东省普通高考报名系统”中同时完成报名申请。有意报考“地方专项计划”的考生,请在5月18日至25日登录“广东省普通高考报名系统”中完成报名申请。

广东2020“地方专项计划”招生院校计划安排

学校名称	招生计划	学校名称	招生计划
汕头大学	60	广东财经大学	30
华南农业大学	330	广州大学	220
广州医科大学	60	广东金融学院	30
广东医科大学	100	广东工业大学	270
广东海洋大学	120	广东外语外贸大学	130
广州中医药大学	60	南方医科大学	60
华南师范大学	160	东莞理工学院	80
深圳大学	160	佛山科学技术学院	80

制表/黄江鑫 单位:人

广东2020年重点高校招收农村和贫困地区学生实施县(区、市)列表

实施区域所属地级市	原中央苏区、欠发达革命老区	民族自治县	原扶贫开发重点县
韶关市	南雄市	乳源瑶族自治县	新丰县、乐昌市
梅州市	梅江区、梅县区、大埔县、丰顺县、五华县、平远县、蕉岭县、兴宁市	-	-
汕尾市	城区、陆河县、海丰县、陆丰市	-	-
河源市	龙川县、连平县、和平县、紫金县	-	东源县
清远市	-	连山壮族瑶族自治县、连南瑶族自治县	阳山县、连州市
潮州市	饶平县	-	-
揭阳市	揭西县、惠来县、普宁市	-	-
惠州市	惠东县	-	-

注:1.已列入原中央苏区、欠发达革命老区、民族自治县的,在原扶贫开发重点县栏目中不再重复列出;2.具体实施区域为实施县(区、市)辖区内县级政府所在地的主城区(即县级政府所在地的主城区)或街道办事处以及与之联接的乡(镇)或街道办事处以外的区域。其中,民族自治县全县纳入实施区域。

制表/黄江鑫

丰巢成本几何? 据称广州一个丰巢柜月均成本1400元

润率或已超过200%(柜机屏幕广告收益、非会员寄存费另计)。业内人士也告诉羊城晚报记者,以广州的小区为例,一个丰巢快递柜的成本约五六万元,入驻小区的场地费大概一年5000元,场地费、电费、运维保养费月平均约1400元。

丰巢公告披露的财务数据显示,2016年至2020年一季度,丰巢均处在净亏损状态,粗略计算亏损已超过19亿元。

那么,丰巢快递柜的成本到底几何呢?钱都花在了哪儿呢?“丰巢现在在全国有18万多个柜子,科技公司的打法都是跑马圈地,‘烧钱’占领市场,所以快速扩张的过程也是不断‘烧钱’的过程。”一位快递行业内部人士向羊城

晚报记者透露。公开数据显示,2019年全国快递业务量总计630亿件,全国全年入柜包裹量约占其中的10%。

中国快递协会相关负责人此前对媒体表示,截至目前,快递柜的主要盈利模式是向快递公司收费。发件人的快递费包括揽收、分拣、运输、配送4个环节的服务,配送环节由于自动化程度最低,一直是其中的薄弱项;且由于快递员的配送费通常高于快递柜的使用费,为了提高配送效率,快递员天然有动力使用快递柜完成配送。

在上线会员功能后,丰巢方面称12小时内取件比例提升了5%，“每天早上空出近百万个格口”“带来极大的资源使用率提升”。

“集体”涨价又“扎堆”改口? 这些快递企业为何如此“折腾”?

近日,申通、百世、圆通、中通、韵达等多家快递公司“不约而同”先后宣布因高速公路恢复收费而涨价,引发热议。11日,记者发现申通、百世、韵达已经撤除相关公告,圆通、中通更新公告,调价原因中没有了“高速公路恢复收费”的相关表述。快递公司为何如此“折腾”?快递价格到底会不会会上涨?

5月8日至9日,在两天内,申通、百世、圆通、中通、韵达快递在官网发布《告客户书》宣布调价受关注。“不约而同”涨价,理由也都类似。圆通快递5月8日发布的《告客户书》表示:全国范围内的收费公路2020年5月6日零时恢复收费。为保障广大客户体验,提供持续优质的服务,促进基层网点良性发展,将适当调整快递服务价格优惠幅度,具体价格变动请咨询对应网点。除圆通外,百世、中通、韵达的涨价理由都提到“全国范围

内的收费公路从5月6日起恢复收费”。消费者并不认同快递公司的涨价理由。上海市民张女士认为:“之前疫情期间高速公路通行免费,也没有听说快递降价,为什么恢复收费后快递就要涨价呢?”有网友指出,近期油价下跌让物流成本下降,也没有看到快递公司因此降价。

涨价引发负面评论后,上述5家快递公司又“扎堆”在11日改口,申通、百世、韵达快递的官网已经

看不到相关公告,圆通、中通快递更新的公告中也找不到“高速公路恢复收费”的相关表述。

记者咨询圆通、中通、韵达等快递公司,快递员均表示近期快递价格没有上涨,也暂未接到价格上涨的通知。一位百世快递小哥表示,5月1日以来公司的确提升了运费,10公斤的衣物从上海寄到安徽,价格已经从20多元上涨到30多元。业内人士告诉记者,具体价格调整方案一般由企业的分公司制定,情况并不统一。

快递公司确实可以根据经营成本和供求关系调整价格,但前提是应当遵循公平、合法和诚实信用原则。如果真如部分快递公司之前公告所说,只是调整高速公路期间的优惠政策,尚且可以理解,但如果调整之后的价格超出了疫情之前的定价,则有违公平和诚实信用原则。

业内人士指出,今年以来受到疫情影响,快递公司经营压力

增大。国家邮政局发布的数据显示,今年一季度,全国快递服务企业业务收入累计完成1534亿元,同比下降0.6%。

陈音江说:“长期以来,快递行业由于竞争比较激烈,一直处于低利润的粗放发展模式,加上受疫情影响,快递企业也遭受了一定损失。所以在疫情缓解之后,快递企业希望通过涨价来弥补之前造成的损失并不难理解。”

制图/黄江鑫 李焕菲

步调“不约而同”是否涉嫌垄断?

部分消费者提出,多家快递企业“不约而同”用相似的理由涨价,又“集体”改口,是不是涉嫌垄断?北京志霖律师事务所律师赵占领指出,根据《禁止垄断协议暂行规定》,垄断协议是指排除、限制竞争的协议、决定或者其他协同行为。协议或者决定可以是书面、口头等形式。其他协同行为是指经营者之间虽未明确订立协议或者决定,但实质上存在协调一致的行为。这5家快递企业之间即使不存在联合调价的协议、决定,也涉嫌“其他协同行为”。

此前,多家快递企业集体涨价的行为也曾引发市场监管部门的监督管理。

赵占领说:“消费者对于快递企业相关的联合行为,可以向国家市场监督管理总局反垄断局举报。”

陈音江表示,建议快递企业要想方设法提升服务质量、降低经营成本,实现与消费者双赢的结果。

(新华社)